

Сорокина Ольга Георгиевна

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

СПОРТСМЕНЫ ЧГУ ИМ. И.Н. УЛЬЯНОВА

***Аннотация:** статья посвящена изучению спортивных достижений спортсменов университета и их тренеров. В 1980-х годах в университете развивались многие виды спорта, но наибольших успехов достигли спортсмены, занимавшиеся легкой атлетикой и велосипедным спортом. Автор отмечает, что спортивная жизнь университета и студенческого спортивного общества «Буревестник» в указанные годы была очень насыщенной. Указывается, что участие в соревнованиях разного уровня позволяло занимающимся закалывать характер и формироваться как личности.*

***Ключевые слова:** студент, спортсмен, тренер, университет, гражданское воспитание, патриотическое воспитание.*

Известный советский педагог-гуманист В.А. Сухомлинский придавал большое значение гражданскому и патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Его труды «Мудрая власть коллектива», «Воспитание советского патриотизма у школьников», «Рождение гражданина», «Сердце отдаю детям» актуальны и сегодня. В основе гуманистической педагогической системы новатора Сухомлинского – неразрывность воспитания и образования, нравственно-эстетического, физического и трудового развития в становлении гармоничной личности.

Специалисты по физической культуре и спорту склоняются к тому, что именно занятия спортом, наряду с возможностью развития у их подопечных необходимых физических качеств и физической подготовленности, позволяют формировать не менее важные для спортсмена качества, такие как гражданственность и патриотизм. Спортсмен постоянно находится в центре внимания –

участвуя в соревнованиях, общаясь со своими болельщиками, поклонниками и товарищами. Поэтому воспитание у спортсмена должного гражданского облика волнует тренера не меньше, чем достижение учеником высоких спортивных результатов.

Целью данной статьи является изучение спортивных достижений студентов университета, представлявших разные факультеты. Они занимались в спортивных секциях вуза. Эти юноши и девушки умело сочетали учебу и тренировочные занятия, достойно защищали честь вуза и студенческого добровольного спортивного общества (СДСО) «Буревестник» в соревнованиях самого разного уровня. Ежедневные серьезные тренировки и участие в соревнованиях закаливали характер и формировали их как личности. Являясь кумирами среди своих товарищей и любителей спорта, они отличались достойным поведением и высокими морально-волевыми качествами. Особенно хорошие результаты показывали спортсмены университета в 1980-е годы. В основном их успехи были связаны с бегом, спортивной ходьбой и велосипедным спортом.

Необходимо отметить, что спортивная жизнь вуза и студенческого общества «Буревестник» в те годы была очень насыщенной. С одной стороны, это были многочисленные вузовские состязания, с другой – студенты привлекались к участию в соревнованиях на подступах к спорту высоких достижений – межвузовских, республиканских, зональных, первенствах РС и ЦС СДСО «Буревестник», РСФСР и СССР. Руководство вуза большое внимание уделяло внедрению Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР». Для приема норм комплекса ГТО областной совет и спортклубы организовывали различные спортивные мероприятия. Так, ежегодно проводились соревнования по зимнему и летнему многоборью ГТО, такие мероприятия, как спортивный праздник первокурсника, соревнования, посвященные Дню Советской Армии, Дню Победы, «День бегуна», «День прыгуна», «День лыжника» [1. Д. 1054. Л. 3].

Например, в 1985 г. областной совет студенческого общества провел 6 спартакиад: среди факультетов вузов, студенческих общежитий, профессорско-преподавательского состава, академических групп, спортивных лагерей и

студенческих строительных отрядов. Лучшими факультетами по итогам всех проведенных мероприятий были признаны машиностроительный факультет (председатель коллектива физической культуры – А. Кондратьев) и факультет электрификации и автоматизации промышленности (председатель – О. Вишнев) университета и физико-математический факультет (председатель – О. Максимов) пединститута [1. Д. 1054. Л. 5].

Радовали своими достижениями представители королевы спорта – легкой атлетики. Бегуны – кандидаты в мастера спорта (КМС) О. Павлов, С. Сорокин и А. Захаров, перворазрядники А. Кондратьев, В. Поляков и С. Портнов, многоборцы – КМС О. Ермаков, спортсмены первого разряда А. Фомин и Е. Храмов, также КМС Л. Арсентьева и мастера спорта по спортивной ходьбе В. Иванова, Г. Ердукова, В. Семенова входили в сборные команды университета и областного совета общества «Буревестник». Вышеназванные спортсмены участвовали во всех проводимых спортивным клубом университета мероприятиях – весенних и осенних кроссах, традиционной легкоатлетической эстафете на призы газеты «Ульяновец», лыжных состязаниях, соревнованиях по баскетболу, волейболу, футболу. Они являлись победителями и призерами первенств республики, областного, Российского (РС) и Центрального (ЦС) советов общества «Буревестник». Значительных успехов добилась выпускница университета мастер спорта международного класса (МСМК) по спортивной ходьбе О. Яруткина. Она входила в сборную команду страны по этому виду спорта, являлась многократным рекордсменом мира в видах спортивной ходьбы, становилась победительницей и призером российских, всесоюзных и международных соревнований. Многие из этих спортсменов начинали свой путь в спорт в легкоатлетической секции университета, которой с 1978 г. руководил заслуженный тренер Чувашской Республики, ныне заведующий кафедрой физической культуры и спорта университета А.Х. Ермолаев.

Удачными были выступления велосипедистов, которые прогрессировали от старта к старту. Если в 1980 г. на первенстве РС студенческого общества «Буревестник» команда велосипедистов Чувашии заняла 8-е место, то на этих же

соревнованиях 1984 г. они завоевали второе призовое место. Мастер спорта международного класса (МСМК) В. Григорьев и мастер спорта В. Осипов были первыми в гонках на 50 и 120 км. На чемпионате РС СДСО «Буревестник» 1985 г. велосипедисты университета стали первыми [1. Д. 1104. Л. 1]. Девушки в индивидуальной гонке на 20 км заработали 38 очков, заняв первое командное место. Второй была Н. Пашкова, третьей – М. Семенова, четвертой – В. Петрова, шестой – Р. Валерьянова. На чемпионате РСФСР 1985 г. велосипедистки университета завоевали первое место в командной гонке следующим составом: М. Семенова, Н. Пашкова, С. Черепанова, И. Иванова. Этот результат позволил им тогда выполнить звание мастера спорта. Особо хочется отметить гонщика В. Григорьева. Позанимавшись всего год в велосипедной секции университета В. Григорьев достиг уровня мастера спорта СССР. В 1983 г. Вениамин выполнил норматив МСМК в командной шоссейной гонке на 100 км в составе сборной команды СССР. В 1986 г. на трассе Москва – Рига спортсменом была завоевана золотая медаль чемпионата мира среди студентов в командной гонке. Позже он скажет: «Сельские ребята физически крепкие, поэтому они могут достичь в спорте больших высот. Родители, Геннадий Григорьевич и Римма Федоровна, с раннего детства прививали мне любовь к труду. Это сыграло большую положительную роль в моем становлении как спортсмена...» [4]. Все вышеперечисленные спортсмены и многие другие набирались опыта у заслуженного тренера России В.Н. Краснова. Кандидат педагогических наук В.Н. Краснов подготовил участницу Олимпийских игр по маунтинбайку Н. Пашкову (Атланта, 1996 г.), бронзового призера Олимпийских игр по кросс-кантри И. Калентьеву (Пекин, 2008).

Автор считает, что своими достижениями студенты-спортсмены обязаны опыту и знаниям тренеров. В статье упоминаются лишь некоторые тренеры университета и общества «Буревестник», которые добились больших высот в подготовке спортсменов высокого класса. Тренерская школа студенческого общества закладывалась в далекие 1950-е годы, после создания студенческого спортивного общества «Буревестник» [2]. Автор в своих предыдущих работах неоднократно

подчеркивает, что именно первые преподаватели по физической культуре (они же тренеры) вузов республики сыграли большую роль в создании и становлении студенческого спорта в Чувашской Республике [3].

Материалы о спортивных достижениях вышеназванных спортсменов и тренеров находятся в музее истории университета. Конечно, в рамках отдельного музея спорта сведений и экспонатов спортивной истории университета могло бы быть больше. Используя потенциал музеев спорта в полной мере возможно поднять уровень студенческого спорта в республике на новый уровень. Ведь включение в учебный процесс экскурсий в музей истории спорта дает возможность студентам расширить кругозор в области физической культуры и спорта, сформировать ценностное отношение к спортивно-историческому наследию республики и вуза, способствовать физическому развитию [5].

Таким образом, студенты, занимавшиеся в спортивных секциях университета по разным видам спорта, закаливались не только физически. Напряженные тренировки и участие в соревнованиях развивали у студентов-спортсменов такие важные качества, как ответственность, целеустремленность, трудолюбие, патриотизм и гражданственность. Они умели так организовывать свое время, что его хватало и на тренировки, и на учебу. Тренеры чемпионов отмечали, что им не приходилось обращаться в деканаты факультетов по поводу неудовлетворительной учебы подопечных. В конечном счете, умело организованные тренировочные занятия и участие студентов в спортивных соревнованиях разных уровней стали серьезным подспорьем в их общем развитии как личностей и становлении как специалистов.

Список литературы

1. ГАСИ ЧР. Ф. 2773/2325. Оп.1.
2. Сорокина О.Г. Студенческое спортивное общество «Буревестник»: становление и развитие в Чувашской АССР // Вестник Чувашского университета. – 2007. – №3. – С. 59–63.

3. Сорокина О.Г. Роль преподавателей вузов в становлении студенческого спорта в Чувашской Республике // Вестник Чувашского университета. – 2016. – №4. – С. 140–145.

4. Спортивные звезды Ядринского района. – Чебоксары, 2005. – С. 41.

5. Труевцева Е.А. Образовательный потенциал музеев спорта для студентов высшей школы / Е.А. Труевцева, В.А. Мильхин // Здоровье человека, теория и методика физической культуры и спорта. – 2017. – №4 (7). – С. 26–35.